
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:

Kassa, Kossuth-utca 16. 
Telefon: 160.

Megjelenik minden nap 
délután 6 órakor.

Egyes szám 2 krajcár. 
(4 fillér)

Kéziratot nem ad vissza 
a szerkesztőség.

kassa, Csütörtök, isos, november 19.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 266. SZÁM.

glSfl^oíáai '1/ak

Egész évre . , 14.— K 
Fél évre ... 7.— „
Negyed évre . 3.60 „
Egy hóra . . . 1.20 „

Vidéken :
Egész évre . . 20.— K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16. 

Telefon: 160.
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Kassa, nov. 18.

A hólyag nem röpül, pedig tele 
tüdővel fújják, puffasztják Lengyel 
és társai -—- a balpárton. A hólyag, 
melynek elindulását úgy telekürtöl- 
ték, mintha legalább is a repülő ma­
sina légi útjáról volna szó, egysze­
rűen nem váltotta be a hozzá fűzött 
pazar reményeket. A földhöz ragadt, 
nincsen kedve elindulni ország cso­
dájára, ámulatára, meghódítására. 
Noha fújta a pár szál demokrata, 
bár belé lehelte, ami szusz volt benne, 
az egyhangú szocialista képviselő és 
ámbátor Bánffy Dezsőt is megkínál­
ták a hólyag szájával, csak nem tu­
dott erőre kapni s nagy a bánat 
most a hólyag kudarca miatt a bal­
párton. Ellenzéki blokknak keresztel­
ték el a hólyagot. Ez volt arra hi­
vatva, hogy Andrássy választói ja­
vaslatát pozdorjává törje.

Ez a blokk rázta volna fel a 
szunnyadó nemzeti lelkiismeretet s 
vezette volna ki a sötét tévelygés 
ködéből a világosságnak partjára. 
Úgy neki gyürkőztek a makra-legé­
nyek, úgy köpték a markukat, hogy 
fele se tréfa, már majd meglapultak 
-— a könnyen ijedősök. Ám aki meg­
figyelte, hogy ezt a hólyagot már de 
hányszor fújták nagyra és mennyiszer 
derült ki róla, hogy üres levegőjével, 
fajsulyával csak amolyan játékszer 
fajta — az nyugodtan nézte a het- 
venkedést.

A hólyag természete, hogy meg 
se kell szúrni, magától szökik ki a 
beléje szorított levegő. Most is úgy 
történt. Senki sem akadályozta, — 
még se tudott az ellenzéki blokk el­
indulni. Mert csak hólyag !

Tegnap akarták az ellenzéki blok­
kot nyélbe ütni. A meghívottak kö­
zül Bánffy Dezső és Sándor Pál nem 
jelent meg, ellenben eljött Eötvös Ká­
roly, aki hirtelen belépett a balpártba. 
Megjelent Vázsonyi, Bródy és Me- 
zőffy. A balpárttal együtt úgy festett 
a tanács, mely a választó javaslat 
megbuktatására s Magyarország bol- 
dogitására ült össze.

Nem személyeskedünk, ha azt ál­
lítjuk, hogy bármi dii minorum gen­
tium legyen is a magyarság mai elit­
je, ennél akár talentumban, akár ka­
rakterben akárhány különb társaságot 
igen kevés fáradsággal lehet össze- 
szc ni. Akik tegnap Magyarország

boldogitásán fáradtak, vagy hitelvesz­
tett lejárt politikusok, vagy csupán 
azért nem hitelvesztettek, mert hite­
lük soha sem volt. És ez a kis tár­
saság sem tudott egy véleményre ver­
gődni. Vázsonyi Vilmos a feléje nyúj­
tott bajnoki jobbot azzal utasította el, 
hogy bajtársi üdvözlés nélkül is har­
col ezután is épp úgy, a hogy eddig 
harcolt.

A tömörülés tehát rosszul kezdő­
dött. A vajúdó balpárt tehát hamar 
beláthatta, hogy a kitett lépvesszőre 
nem rohannak a gimplik. Csupán 
Eötvös Károly kapott az alkalmon, 
hogy politikai bölcseségét, amely nem 
hatásosabb a szentelt víznél, ezután 

I nagyobb társaságban hirdethesse s ne 
csupán az egyetlen Bánffy Dezsőnek. 
Ő aláírta a balpárt harci riadóját,

I hogy a kormány választójavaslatát 
ellenzik és kárhoztatják, annak meg­
buktatására a törvényhozó jog gya­
korlati terén mindent elkövetnek s 
mindazokat a férfiakat, akik az alkot­
mányos küzdelemben e célra velük 
együtt harcolni készek, hti bajtársok- 
nak hazafias bizalommal elfogadják.

E cikket azzal is végezhetnők, 
hogy más baleset nem történt. Azon­
ban kíméljük a balpárt érzékenységét. 
Úgy is az a panasza, hogy akaród- 
zásait sem a parlament, sem a sajtó 
nem veszi komolyan. De a mikor 
mindent hebehurgyán, politikátlanul 
csinál, hogy vehetnék mi komolyab­
ban, mint a hogy ő magát viseli. Az 
csak nem komolyság, hogy minden 
vidéki kirándulását országrengető dia­
dalnak hirdeti s hogy mindig és min­
denütt felsül. Az sem éppen komoly­
ság, hogy nehányadmagával állan­
dóan az egész ország meghódítására 
gondol s ábrándját valóságként hirdeti 
és előre iszik a medve bőrére. En­
gedjen meg, ha semmi nagyot nem 
várunk tőle, hogy minél lármásabb, 
annál groteszkebb Falstaff-csapatnak 
látjuk.

= A katonatisztek fizetése. Béesből 
jelentik : A Fremdenblatt értesülése szerint 
ő felsége immár szentesítette a legutóbbi 
delegáció határozatait és ezek között a tisz­
tek es katonai hivatalnokok fizetésrendezé- 
sére, valamint a legénységi illetmények ja­
vítására vonatkozó rendelkezéseket. Az erre 
vonatkozó hirdetmény a legközelebbi na­
pokban fog megjelenni. Hir szerint az emelt 
illetményeket december l-ére fogják életbe­
léptetni. Miután a fizetésemelést október 
l-ére való visszahatással léptették életbe, az 
október és novemberre eső többlet szintén 
december l én kerül kifizetésre.

Karácsonyi kirakatverseny.
Az iparvédő egylet figyelmébe.

A szegedi iparpártoló szövetség, miután 
alkalmas helyiség hiányában karácsonyi vá­
sárt nem rendezhet, elmés módon oldotta 
meg a magyar áruk pártolását. Kirakatver­
senyt rendez s a verseny közvetítésével 
akarja bemutatni, mi minden készül már a 
hazában. Erre vonatkozik a következő fel­
hívás :

A mindennapi kenyér után járó nagy- 
közönségnek alig van ideje és alkalma tudo­
mást szerezni azon nagy és sokirányú mun­
kásságról, mely iparfejlesztés elmén a ha­
zában folyik. Hazafias kereskedőink kiraka­
taiban időszakonként azonban megjelennek 
egyes iparcikkek, melyekből örömmel ta­
pasztalhatjuk, hogy ime, már ez is készül 
nálunk. Nem szándékunk ezen a helyen fel­
sorolni mindazon szép és hasznos tárgya­
kat, melyek gyártása az utóbbi időben, nagy 
mértékben űzetik az országban, de ösmerve 
városunk lelkes közönségét, merjük áilitani, 
hogy valamennyien nagy gyönyörűséggel 
szemlélnők, ha ezen hazai iparcikkek gyűj­
teményesen volnának kiállítva.

Ezen közös óhajnak akar az iparpár­
toló szövetség megfelelni, midőn a kará­
csonyi kirakatversenyre szólítja fel Szeged 
összes iparosait és kereskedőit.

A verseny december hó 15-ón kezdő­
dik és tart december hó 31-ig. A verseny­
ben városunk összes iparosai és kereske­
dői résztvehetnek, de ebbeli elhatározásukat 
tartoznak december 1 ig az iparpártoló szö­
vetség főtitkári hivatalánál, felső kereske­
delmi iskola, élőszóval, vagy irásbelileg 
bejelenteni.

A versenyző kirakatát Versenykirakat 
felírással tartozik ellátni, hogy a közönség 

I és a kiküldendő bíráló bizottság könnyen 
tájékozódhassák A versenykirakatba kizáró­
lag hazai gyártmányok helyezhetők el.

Nem kívánja a szövetség megjelölni, 
hogy mily nagyságú legyen a versenykira­
kat, azt azonban már jelezhetjük, hogy a 

I dijak odaítélésekor mérlegelni fogja, hogy 
mekkora volt a kirakat.

A versenykirakatba nemcsak időszaki, 
u. n. szezon-cikkek mutatandók be, hanem 
mindenféle hazai áru, azonban a versenyző 
saját érdeke is megköveteli, hogy az alkalmi 
áruk álljanak a szembetűnőbb helyeken.

Az iparpártoló szövetség jutalmazni 
óhajtván a versenyben résztvevők fárado­
zásait, a következő jutalomdijakat tűzi ki : 
1-ső díj 100 korona, 2 ik dij 50 korona,
3 ik dij 25 korona, 4 ik dij 25 korona.

A jutalomdij feltétlenül a nyertes cég- 
tulajdonost illeti meg, a szövetség azonban 
nagy örömmel venné tudomásul, ha a cég- 
tulajdonos a dijat a kirakatot rendező se­
gédnek adná át.

A szövetség a dijakat karácsony első 
napján, később megjelölendő helyen fogja a 
nyertesek között ünnepélyesen kiosztani, a 
verseny eredményéről pedig nyilvánosan 
fog beszámolni.



2. oldal, NAPLÓ November 19.

Közöltük a szegedi felhívást, mert az 
eszmét igen szerencsésnek találjuk. Talán a 
szegedi példát magáévá teszi a kassai ipar­
védő egyesület, aminek a magyar áruk fo­
gyasztásában igen örvendetes hatása volna.

A komédiás.
(Ssinmü 3 felvonásban. Irta : Magyar! Lajos. A kas­

sai Nemzeti Színház inai bemutató előadása.)
*

— Szerző a darabjáról. —
Igen tisztelt Szerkesztő Ur I 

Kedves Barátom!
Te arra kérsz, hogy Írjak valamit a 

darabomról. — Lehetetlen öregem 1 — Kép­
zelj el egy szerelmes férjet, amint elsőszü­
lött magzatját tartja karjai között . . . Le­
het ez a csecsemő csúnya, korcs, de 
neki mégis a legszebb lesz az egész vilá­
gon. Es mégis, — ha dicséri: kinevetik, ha 
nem dicséri: pláne kinevetik ....

Én „A komédiás“-t nem azért Írtam 
meg, hogy kifogják — a cipőmből a ka- 
lucsnikat, de mert meg kellett Írnom, mert 
a lelkemből fakadt az a sok keserűség és 
szomorúság, mely már nem fért meg benne 
és kereste kifelé az utat.

Figyelmestetni akartam az embereket, 
hogy — vagyunk! Hogy erősen, melegen 
— vagyunk és mégsem akarják észrevenni.... 
Hogy nem tudnak szabadulni a generáció- 
ról-generacióra átplántált előítélettől, mely 
talán a múltban sem volt jogos, de a jelen­
ben, mikor egy megkülönböztetett, intelli­
gens gárda, feladata magaslatán állva hir­
deti a kultúrát, — ma: egyszerűen lelketlen 
abszurdum 1

Majd elválik, hogy mennyire sikerült.
Kassa, 1908. november 18.

Tisztelő hived és barátod:

Magyari Lajos.

HIRE k.

— Esküvő. Szirmai és szirmabessenyői 
Szirmay István kir. albiró, november hó 
21-én reggel 9 órakor, a Szent-Mihály ká­
polnában házasságra lép berczcli Bcrczelly 
Herta úrnővel, Bcrczelly Jenő v. b. t. t., 
táblai elnök leányával.

— Jahl Gusztáv — adlátus. A király, 
Jahl Gusztáv altábornagy, volt kassai, je­
lenleg szegedi honvédkerületi parancsnokot 
a honvédség helyettes főparancsnokává ki­
nevezte. Jahl Gusztáv 1853-ban született 
Eszéken. 1895 ben előlépett ezredessé és ki­
neveztetett a negyedik hadtestparancsnokság­
hoz vezérkari főnökké. 1900. novemberben 
vezérőrnagygyá lépett elő. 1903. októberben 
a kassai harmadik honvédkerület parancs­
noka lett. 1905. májusban altábornagygyá 
lépett elő s ugyanezen év julius havában a 
szegedi Ilik honvédkerület parancsnokává 
neveztetett ki. Régebben szó volt már arról, 
hogy Jahl Gusztáv megválik mostani állásá­
tól, a kinevezés azonban több oknál fogva 
késett. Klobucsár Vilmos táborszernagy, a 
honvédség főparancsnoka ugyanis eddig nem

kívánt maga mellé helyettest, mivel pedig 
közös hadseregbeli magasabb parancsnok­
ságra nem akarták elvezényelni a honvéd­
ség kötelékéből Jahl altábornagyot, előlépte­
tésre pedig, mint a honvédséghez beosztott 
altábornagyok között a legidősebb, soron lé­
vén, a régóta üresedésben levő adlátusi ál­
lásra őt nevezték ki.

— Városatya választás. Most már bi­
zonyos, hogy az I-ső kerületben csak a 
Deil Jenő halálával megüresedett bizottsági 
tagságot fogják választás utján betölteni. 
Az önjelöltek nagy bánatára Blanár Béla 
dr. ugylátszik nem mond le mandátumáról, 
hanem dacára annak, hogy mint főügyész 
hivatalból tagja a közgyűlésnek, megtartja 
választás utján szerzett mandátumát. Dcil 
Jenő örökét Siposs A, Gyula kamarai elnök 
fogja betölteni, akit a ma esti nagy érte­
kezlet fog hivatalosan jelölni. Az értekezlet 
ügyében az első kerület választói ma a 
következő meghívást kapták : Városunk első 
választó kerületében egy törvényhatósági 
bizottsági tag megüresedett helye választás 
utján betöltendő lévén, erkölcsi kötelessé- 1 

I günknek tartottuk, hogy a kereskedői és 
ipari körökben mozgalmat inditsunk meg a 
jelöles iránt. Mi végből szükebbkörü érte­
kezletünkből kifolyólag elhatároztuk, hogy 
a megválasztandó tht. biz. tag jelölése cél­
jából egybehívjuk az I. kerület választóit. 
Van szerencsénk ezen határozatunk alapján 
tehát felkérni t. polgártárs urat, hogy a f. 
évi november hó 19-én, azaz csütörtök este | 
8 órakor a Royal-vendégló udvari üvegter­
mében megtartandó nagy értekezleten meg­
jelenni szíveskedjék. Kassán, 1908. évi no­
vember hó 15-én, maradtunk hazafias üd­
vözlettel : Sztudinka Gyula, ért. elnök. 
Tárnái Gyula, ért. jegyző. Ball* Adolf, Fied­
ler Szilárd, Gcrlóczy Béla, Grósz Adolf, 
Herschkovits Jenő, Letzter Simon, Müller 
Endre, Nagy Mór, Pausz Gyula, Poeckh 
Károly, Spiegel József, Weiser Oszkár, Vizy i 
Domokos, értckezleti tagok.

— Erzsébet napja. Holnap Erzsébet 1 
napján, nagy királynénk emlékét üli meg . 
az ország. A kassai hatóságok testületileg 
ünnepi istenitiszteleten vesznek részt, rnig 
az iskolákban holnap szünetel az előadás 
s az ifjúság emlékünnepélyen rójja le ke­
gyeletét Erzsébet királynő iránt.

Az első társadalmi zsur. Az első ' 
társadalmi zsur, mely a Schalkház szálló 
nagytermében november 22-én d. u. 5 óra­
kor fog megtartatni, igen látogatottnak igér- i 
kezik, mert a felhívásnak a háziasszonyok 
majdnem kivétel nélkül szívesen és kész­
séggel eleget tesznek és ismerős barátaikkal 
együtt meg fognak jelenni, hogy egyrészt 
Takács Menyhért prelátus ur érdekfeszitő 
felolvasását, nemkülönben Herzig Ottóné 
úrnő művészies hegedüjátékát meghallgas­
sák, és aztán egy csésze thea mellett ked­
ves ismerőseikkel nehány órát szórakozhas­
sanak, és az igazi jótékonyságra áldozhas­
sanak. A már jelzett háziasszonyokon kiviil 
még a következőket soroljuk fel: Mörksteini 
Mörk Jánosné, Dr. Kircz Viktorné, Dr. Wan- 
dracsek Jenőné, Sál Józsefné úrnőket.

— Adomány az ingyentej javára. A 
kicsi Grosschmid Géza 20 koronát küldött, 
az éhező kicsi társai részére. Sok ily szel­
lemben nevelt kis polgárt adjon az ég e ma­
gyar hazának I

— Letartóztatott sikkasztó. A rend­
őrség letartóztatta Pető Béla posta- és táv- 
irókiadót, aki a forróencsi postahivatalban

volt alkalmazva. Pető elsikkasztott 1215 ko­
ronát, amit forróencsi emberek akartak 
Amerikába kivándorolt rokonaiknak elkül­
deni. A sikkasztó Budapestre szökött, ahol 
ma az Alkotás-utcában elfogták. A sikkasz­
tást tagadja ; azt mondja, hogy a pénz és 
az utalványok elkallódtak.

— Tűz. Szepesgörgőn a f. hó 15-ről 
6-kára virradó éjjel a községi bíró öcscsé- 
nél, Talpas Józsefnél tűz keletkezett, mely 
a lakóházat és a melléképületet elhamvasz­
totta. A házban ugyanakkor keresztelő volt 
és valószínű, hogy a páliakafőzésnél vigyá­
zatlanság következtében támad! a tűz.

— Katonák lövőgyakorlata. A kassai 
helyőrség csapatai folyó hó 20-án reggeli 8 
órától d. u. 2 óráig a katonai lövőtéren, Ti­
hany község éjszakkeleti irányában éles töl­
tényekkel harcászati lövészetet fognak tar­
tani. A szükséges óvintézkedéseket a rend­
őrkapitányság kellő időben megtette, mind­
azonáltal "figyelmezteti a közönséget, hogy a 
katonai lövőtér környékén tartózkodni szi­
gorúan tiltva van és életvcszélylyel jár.

— Garázda vendég. Tegnap Holupkó 
István cserepező segédet bekísérte a rendőr, 
mert a Stugner-féle, Bubics Zsigmond-utcai 
kávéhazban nagy botrányt okozott. A ré­
szeg ember a kávéhaz felszerelését törte- 
zuzta s mire a rendőr megérkezett, dühöngő 
vandalizmusának nyomát viselte az egész 
kávéház. Alig maradt ép bútor, Holupkó 
István jóformán mindent összetört. A rend­
őrség megindította ellene a bűnvádi eljárást.

— Libatolvajok. Ma éjjel 2 órakor az 
Uj-utca 5. számú házban nagyszabású liba­
lopás történt. A vásáros emberek által ott 
elhelyezett libaseregből ismeretlen tettesek 
29 darab libának a nyakát kicsavarták. Az 
igy megölt libákat éppen elvinni akarták, 
mikor a feltűnő gágogásra megérkezett a 
81. számú rendőr. A tolvajok rendőrt látva, 
átugrottak a kerítésen a szomszédházba s 
onnan tovább menekültek. A rendőrség a 
tettesek kézrekeritése végett a szükséges 
intézkedéseket megtette.

— A hebegők szektája. Barratt nor­
vég misszionárius visszatérvén Indiából, egy 
uj szekta ideájával terhesen, Krisztiánja vi­
déken megalapitotta a hebegők gyülekezetét. 
Egy norvég orvosnak alkalma volt látni egy 
ilyen gyülekezet „istentiszteletét''. Egy fiatal, 
kicsattanó egészségű parasztleány egy kis 
szobában többek jelenlétében áhitatosan 
imádkozott; azután egyszerre csak vonag- 
lani kezdett a teste s artikulátlan hangokon 
hebegett valamit. A jelenlevők szerint a le­
ányból a szent lélek szólt hebegő nyelven, 
a test rángása azt jelentette, hogy a gonosz 
szellem éppen akkor hagyta el a testet, a 
norvég orvos szerint azonban a hisztériás 
leány a sexuális őrjöngésnek hamisítatlan 
típusa volt. Barratt tanai hihetetlen gyorsan 
terjednek nemcsak a hisztériás leányok, de 
a férfiak közt is.

Milyen idő lesz ? Meteor írja la­
punknak : November hó, mint jeleztem, 
újabb jellegű időszakot hoiott be az idő­
járásba, mely decemberrel együtt, tehát az 
eddigi két hónapi ciklust megtartva, azonos 
lesz. A valódi téli idő az utóbbi hónapban 
fejük ki jobban, már az évszak előhaladása 
következtében is, de a bolygók állásai szin­
tén azt segítik elő. November hó még hát­
ralevő csomópontja 20., 21., 22., 23. és 
30-ra esnek, legerősebb hatásúak a 21. és 
30-ikaiak. December hó csomópontjai 2., 7.,
14., 15., 20., 23., 24., 2G., 29. és 30 ra es­
nek, melyek közül a legerősebb hatásúak a
2., 15., 23. és 29-ikiek, 2-15. és 29. erő-

PÜSeni SÖP 4 KasmHsaáégl} bfyiágita [Fő-utca 32, sz.]
Naponta friss csapolás

Az étteremben : 1 korsó 17 kr. ; 1 pohár II kr. 
A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr. ; 1 pohár ÍO kr.

Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlbräu kimérése.



November 19, NAPLÓ 3. Oldal.
aen hideg jelleggel, mig a 23—26. csapa- 
dákkal, mely eső is lehet hóval. Havazást 
a 29 iki csomópont hatáskörében is vár­
hatunk.

— A földmivesek tudakoló irodája 
mind nagyobb munkaterületet foglal el a 
hozzáfordulók állandó növekedése folytán. 
Az irodának as a rendeltetése, hogy azok 
a vidékről a fővárosba nagyszámban feljövő 
földmivesek, akik elintézés alatt levő ügyeik­
ben tájékoztatást kérnek, külön erre a célra 
szolgáló hivatalban utbaigazittassanak. E 
végből az iroda személyzete a hozzá for­
duló felek ügyeiben, a szükséghez képest a 
társminisztériumokban is azonnal eljár, le­
vélbeli megkeresések alapján is a tudako­
zódást elvégzi, s az eredményről a felet ér­
tesíti, személyesen előadott panaszra pedig 
a felet útbaigazítja, hogy azzal hova for­
duljon. Az iroda feladatai közé tartozik az 
is, hogy a különböző népies gazdasági és 
ismeretterjesztő kiadványokat minél szélesebb 
körben terjeszsze. Már igen sokan vittek 
haza jó gazdasági könyveket, füzeteket. S 
azért történik, hogy különösen a magyar 
falvakban az utrakészülőhöz több oldalról 
intézik ezt a biztatást:

— Aztán a Darányi-féle könyvekből 
hozzon ám haza ...

— Családi jelenet az utcán. Tegnap 
délután 4 órakor 'Jeleit Albert, galíciai szár­
mazású munkás, aki huzamosabb ideje lakik 
Kassán, a Kovács-utcán nagy botrányt oko­
zott. A részeg férfi megtámadta feleségét s 
agyba-főbe verte. A rendőr a brutális em- í 
bért bekísérte a városházára. Az ügyeletes , 
rendőrtiszt addig is, mig kijózanodik, a ré­
szeg embert elzáratta.

Koraszülött gyermekeket
a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és a rendes erőhöz és vidámság­
hoz segíti őket.

Aggódó szülők ezrei nézték 
elragadtatva 

gyermekük egészségének roha­
mos javulását. Még akkor is, 
ha a gyermek a tejet vissza­
utasítja, a

Scott-féle Emulsió
sziveson fogadja és könnyen 

Az Emuisió emészti meg.
vásárlásánál a
mód‘s’J,Tvéie Egy eredeti üveg ára 2 K.

50 fillér.
fig?tnn™be Kapható minden gyógytárban.

Színház.
— Tatárjárás. Bakonyi és Kálmán 

operettéje épen tegnap érte meg a főváros- j 
ban a harmadik jubileumát. A Vígszínház 
színpadán 75-ször került színre a siker tel­
jességében. A jeles operetté nálunk is köz- j 
kedveltségnek örvend, amint a tegnapi zsú­
folt ház mutatta. Az előadás a szokott jó : 
volt és mindvégig élénk derültségben tar­
totta a közönséget. Pápay (Lőrentey) és Vá- . 
rady (Riza) szép játéka elsőrendű ékessége 1 
az előadásnak. Magyarossy önkéntes szere- : 
pében pedig ismét Mezey Margit tempera- 1 
mentumos játékában volt alkalmunk gyö­
nyörködni. Kijutott a taps bőven Magyari­
nak és Miskeynek is. A többi szereplő egy- 
től-egyig dicséretreméltóen vett részt az 
együttesben.

— A komédiás. Ma, szerdán este ér­
dekes premierben lesz része a kassai kö­
zönségnek. Ma mutatja be a társulat Ma­
gyar! Lajos A komédiás cimü három felvo- 
násos színmüvét. Magyarí, akinek vidám

komikuma annyi derült estét szersett a kö­
zönségnek, odahaza finom lelki problémák 
fölött töpreng s Írja az ő szép, színe* Írá­
saival egy gondolkodó él érző ember gon­
dolatait. A komédiás a színész lelki életéből 
meríti tárgyát. Érdekes cselekményét a szen­
vedélyek vihara lengi át. A társulat nagy 
szeretettel készült kitűnő kollégája darabjá­
nak bemutatására s azt hisszük, hogy akik 
ma este a premieren ott lesznek, egy érté­
kes irótalentummal fognak megismerkedni, 
egy elsőrangú előadást élvezhetnek. A ko­
médiás főszerepét, Vári Lajos vidéki szí­
nészt Rácz Ede játsza. A darab többi sze­
reposztása a következő: özv. Tóváry Ká­
roly né Komjáthyné Z. Teréz, Elza — 
Etsy Emilia, Tekla — Szilágyi Rózsi, Pi­
roska — Lugosi Irén, Sárváry Bálint, nyug. 
főispán — Faragó Ödön, Teleky Tibor — 
Komjáthy, dr. Kéri ügyész —• Serfőzi, 
Irma, a felesége —■ Fái Flóra, Széles! Béla 
színész Pápay Lajos, Falvi Imre színész 
Bársony Aladár, Kékessy Bsnő — Miskey, 
Erzsi — Burányin* Linka, Mari — Zsig­
mondy.

— A Saranana ballet első fellépése. 
Pénteken este a könyvtárnok vígjáték első 
és második felvonása után, a felvonás kö­
zökben lép fel először a Saranana, berlini 
nagy ballet társaság. Egy előadáson hat kü­
lönféle táncprodukciót mutatnak be — a 
társaság tagjai, azzal az előkelő művészet­
tel, mely nekik mindenfelé zajos sikert ho­
zott. A vidéki közönség, mely ritkán része­
sül az igazi táncművészet gyönyörűségében, 
szives örömmel kell, hogy nézze Komjáthy 
áldozatkészségét, aki a közönségnek külö­
nösebb anyagi megterhelése nélkül gondos­
kodott a ballet előadások bemutatásáról. Az 
igazgató, mind a négy estén, változatlanul, 
a rendes helyárak mellett lépteti fel a ballet 
társaságot. A közönség körében már is mu­
tatkozó érdeklődésre való tekintettel jegyek 
már most válthatók a színház nappali pénz­
táránál.

Színházi műsor:
Szerda : Először: A komédiás. Színmű.
Csütörtök : másodszor A komédiás.
Pénteken: a Saranana, berlini nagy 

ballet-társaság első vendégjátéka és a 
Könyvtárnok. Vígjáték.

Szombaton : a Saranana ballet-társaság 
második vendégjátéka a Millárdos kisasz- 
szony. Operette.

Vasárnap: d. u. A vig özvegy. Operett. 
Este a Sarannaa ballet-társaság harmadik 
vendégjátéka és a Varázskcringö. Operette.

Hétfőn : a Saranana balet-társaság utol­
só fellepte és a Markancos hölgy. Vígjáték.

TÁVIRAT TELEFON.

Ä képviselőház ülése
A költségvetés.

Budapest, nov. 18.
A képviselőház mai ülését délelőtt 10 

órakor nyitotta meg Jnsih Gyula, aki a 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesitése után 
elparentálta az elhunyt Rigó Lajos bihari 
képviselőt. Rigó emltkenek jegyzőkönyvben 
való megörökitése után elnök jelenti, hogy 
a külön bizottságok megalakultak.

Jekelfaliissy Lajos honvédelmi minisz­
ter a katonai nevelőintézetekről több rend­
beli jelentést terjesztett be, amelyeket a 
bizottságokhoz tettek át.

Elhatározták, hogy Lázár Józsefnek a 
múlt ülésről fennmaradt interpellációjára fél 
2 órakor térnek át, majd harmadszori olva­
sásban elfogadták a főváros fejlesztéséről 
szóló javaslatot.

Ezután áttértek az 1909. évi költség- 
vetés tárgyalására. Hoitsy Pál előadó rövid

beszédben ismertette és elfogadásra ajánlotta 
a javallatot.

Batthyány Tivadar gróf a függetlenségi 
párt nevében kifejezésre juttatja a párt ál­
láspontját. Beszél a szocialista és nemzeti­
ségi agitációról, majd megemlíti, hogy mi­
lyen helyzetben vannak a romániai magyar 
kivándorlók.

Lukács László közbeszól: — Meg fog­
juk cáfolni, amit mond 1

— Batthyány Tivadar gróf: Ez jel­
lemzi magukat. Még azt sem tudják, hogy 
mit fogok mondani és már előre is cáfol­
nak. A romániai kormány a legnagyobb kí­
méletlenséggel kezeli a magyar kivándorló­
kat, de ehhez joga van. Ugyanez áll azon­
ban hazánkr| is és ezért kéri a nemzetisé­
gieket, hogyha felajánlott békejobbot fogad­
ják el, mert a nemzetellenes agitációknak 
kellemetlen következményei lesznek.

Áttérve a költségvetésre konstatálja az 
állami tisztviselők helyzetének javulását. Az 
önálló bank dolgában Kossuth Ferencnek 
legutóbb tett nyilatkozata teljesen fedi a 
párt álláspontját.

Ezután Babies- Gyalszki Lyuba beszélt 
horvátul, majd az elnök szünetet rendelt.

Szünet után Vajda-Vojvóda Sándor 
emelkedett szólásra, mire a magyar képvi­
selők kivonultak.

Nagy Györgyöt az elnök ismételten 
rendreutasitja, mert úgy nyilatkozott, hogy 
magyar ember nem hallgathatja meg ezt a 
gazembert. Ugyanez a sors éri Sümegi 
Vilmost is.

Végre Vajda elmondja beszédét. Utána 
Roics Milán beszélt horvátul.

Beszéde után Lázár Loránd elállóit be­
jelentett interpellációjától és igy elnök a hol­
napi ülés napirendjét akarta megállapítani, 
de előzetesen Ugrón Gábor felállott és azt 
mondotta, hogy Roics beszédében a magyar 
nemzetet megsértette. Tud-e erről az elnök 
és hajlandó-e rendreutasitani.

Jtislh elnök kijelenti, hogy a tolmács 
szerepére nem vállalkozik. Csak úgy lehetne 
a sértést megállapítani, ha horvát gyorsíró­
kat alkalmaznának.

Ugrón erre visszavonta indítványát és 
ezzel a holnapi ülés napirendjének megál­
lapítás* után, az ülés véget ért.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 18-án (páros)

újdonságul először : —

Í4 komédiás
Színmű 3 felvonásban : Irta : Magyari Lajos.

SZEMÉLYEK:
Özv. Tóváry Károlync — — 
Elza I —
Tekla j- leányai— — —
Piroska ) — —
Sárváry Bálint, nyug. főispán 
Teleki Tibor — - —
Dr. Kéry Antal, alügyész — 
Irma, - felesége —
Yáry László )
Szélesi Béla > vidéki színészek 
Falvi Imre j
Kékessy Benő, vidéki uracs —

— Komjáthyné Z. T.
— Étsy Emilia
— Szilágyi Rózsi 

Lugosy Irén 
Faragó Odón

— Komjáthy János
— Serfőzy Gy.

— Fáy Flóra
— Dr. Rácz Ede 

Pápay Lajos
— Bársony A. 

Miskey József
— Ezt megelőzi: —

Süketnek kell lenni.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: J. Moinaux. 

Fordította : Császár M.
SZEMÉLYEK :

Damoiseau, gazdag magánzó Faragó Ödön
Eglantine, leánya — — — — Étsy Emilia
Piacidé — — — — — — Bársony Aladár
Bonifác, inas — — — — — Újvári Lajos



4. oldal. NAPLÓ November 19.

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Olcsó pirszén (Koksz).
fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 4 20 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4-40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
Cégszeszgyár és víllamtelep 

igazgatósága Xassán.
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Magyar-norvát Tengeri Gözhajózási R.-T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és i 

legkényelmesebb összeköttetés
Fiunie-Dalmáciaí naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyors járat Hűméből Zara, 1 
S alató,Gravosa(Raguba .Curzóla, Castélnuovo ; 
és Cattaróitr. — Az utazás tartama Gravosáig I 
csak 221 ... Cat taró.g csak ‘Jtl óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés

Fiume-Ancona: hetenként 8 gyors- 
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó- j 
állomásig és onnan köziekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari. ! 
Brindisi, Bologna, Milano stb, felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi j 
Menetjegy iroda« Budapest. (V. kM 
Vigíidó-tór 1.) es annak összes magyar- 
országi fiókirodái.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek.— Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

ixxxxxxxxxxxxxxxxxx:
ELSŐ KASSAI :::

KEBESKEDELMI HlTELTDDÓSITÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

BOB

Beszerez mindennemű informátiókat kereskedelmi, magán és 
:: házassági ügyekben az összes világrészekből. ::
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s ere t i ó v a 1

intézteinek el.

xxxxx xxx XXX xxxxxxxa

x
x
x

BRADOVKA 
tisztit a leggyorsabban.

BRADOVKA 
\ Jest a legszebben.

Gyár és felvételi üzlet: 
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

Alapítási év 1812.

Telefonszám 382.
BRADOVKA GYULA
kelmefestő és vegytisztító gyára

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. \

mechanikus és villamos szerelő
Telefonsz ám: ;-;7 jKLaSSa, fŐ —XltCa 51. SZ. Telefonsz.un :

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
BÁLLÁ MIHÁLY X

X 
X 

X 
X 
X 
X

1896. év óla villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni.
11 gy I áin.elv gyárral a házi távirda, távbo 

szelő, villámhárító és xdllany világítási r.se- 
o o relésben a versenvt felveszem. <> o

X ■
X
X
X
X
X
X
X
X X
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Állandó nagy raktár villanyvilágitási c: iilfv 
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése- ■ ■ 
két azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. __ 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

11 ooo LELKIISMERETES MUNKA. o o o dÄ
CX3
t- STEINER ADOLF ÉS TSA CUaCl

££
eoo csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut r, yz, o

c= Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! imore- ÖÄ*
53 tas kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 2

Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendez jiu. :

11 oo Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o e
Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


